
湖南省、江西省2018届高三十四校第一次联考
历史
长郡中学；衡阳八中；永州四中;岳阳县一中;湘潭县一中;湘西洲民中;石门一中；澧 县一中；益阳市一中；桃源县一中；株洲市二中；麓山国际；江西南昌二中；江西九江一中
总分:100分时量:90分钟
考试时间:2018年3月3 日10:30~12:OO
第I卷选择题(共50分)
一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题所列出的四个选项中只有一项是正确的)
1.周王和诸侯的关系一方面是君臣，另一方面又是一种契约关系。因此周王对于诸侯
A.可依据分封制管理         B.可以随时剥夺其封地
C.拥有完全的支配权         D.不能干涉他们的事情
2.儒、墨、道、法四家学说在春秋战国时期虽然互争长短，各树一帜，但它们有许多共同之处。如
A.推动改革，重建社会秩序                B.追求治国之道和理想人生
C.追求平等，维护地主利益                D.强调和谐，建立理想社会
3.汉景帝说:“黄金珠玉，饥不可食,寒不可衣，都不如谷物和丝麻。”据此可知汉景帝时期
A.官僚贵族思想保守，没有经济头脑       B.商品经济水平低，商品货币关系落后
C.普通百姓家庭拥有大量黄金珠玉         D.人地矛盾较突出，粮食严重短缺
4.读表(一)。下列相关作者的叙述最可靠的是
	内容
	出处
	说明

	“(太子李)建成幼不拘细行，荒色嗜酒，好畋猎”
	钦定的《高祖、太宗实录》
	钦定指唐太宗审定

	早在晋阳起兵之初，李渊就许诺要立世民为太子，只是被世民坚决推辞了。到了武德四年(621年)高祖再次私下许诺立世民为太子
	依据《资治通鉴》整理
	北宋司马光主编

	(李建成、李元吉)“义旗草创之际，并不预谋，建立已来，又无功德，常自怀忧,相齐为恶”
	《旧唐书·隐太子建成传》
	《旧唐书》，五代后晋时刘昫、张昭远等撰

	李渊起兵前夕，李建成驻防河东军事要地，“倾财赈施，卑身下士”，“故得士庶之欢心，无不至者”
	依据温大雅《大唐创业起居注》整理
	温大雅，隋末唐初大臣，参与了反隋建唐过程


表(一)
A.《高祖、太宗实录》的叙述最为可靠，因为李世民是李建成的兄弟，对李建成更加了解
B.《旧唐书》的叙述最可靠,因为五代距唐不远，刘昫、张昭远与李氏兄弟没有利益关系
C.《资治通鉴》的叙述最为可靠，因为司马光是大学者，是著名的史学家，治史态度严谨
D.温大雅的叙述最可靠，因为他是亲历者，与李建成、李世民没有太多的利益冲突
5.表(二)为古代部分时期人口数量。据此可知，影响人口变化的最主要因素是
	时间
	公元前220年
	公元2年
(西汉)
	220--265年
	280年
(晋)
	740年
(唐开元二十八年)

	人口数
	估计2000万人
	5959万人
	767万人(三国相加)
	1616万人
	4844万人


表 (二)
A.经济发展的状况   B.国家的人口政策   C.国家的统一与否   D.农民负担的轻重
6.北宋时期的官制有一些重要特点，如重复设官(三司使、通判等)、官职分离(官员实际担任的职务与官名不符)。这样做的主要目的是
A.加强中央集权   B.提高行政效率   C.分散官员权力   D.加强君主专制
7.(明朝)初立国，即下令:凡民田五亩至十亩者，栽桑、麻、木棉各半亩。洪武二十七年，朱元璋曾令户部移文天下，课百姓种植桑枣，每里百户，种植枣桑秧苗二亩，违者谪戍边。这些政策
A.推动了家庭手工业兴起             B.导致海上丝绸之路开辟
C.促进了商品经济的发展             D.促使自然经济开始解体
8.明清时期，对小说《三国演义》《水浒传》的作者罗贯中、施耐庵，史书记载不详,甚至连他们是什么地方的人都语焉不详。这说明
A.小说的文学地位比较低              B.两部小说内容与历史无关
C.小说在当时流传不广泛              D.当时人们没有著作权意识
9.表(三)为中国生丝销售量估计表(单位:万担)
	时间
	总销售量
	出口量(占总情售量%)
	生丝内销
	绸内销折生丝
	内销总量(占总销售量%)

	1840年前
	6.40
	0.90(14.06)
	0.44
	5.06
	5.50(85.94)

	1894年
	16.02
	8.23(51.94)
	2.21
	5.49
	7.70(48.06)


表(三)
据表( 三)可知
A外国对中国资本输出增长快             B.我国农产品商品化比例提高
C.我国已经发展成外向型经济            D.我国近代民族工业发展迅速
10.1925年7月广州国民政府成立,8月，国民政府军事委员会将辖下各地方军队名目取消，统一更名为国民革命军，初期国民革命军在军、师两级设党代表及政治部、进行政治教育和政治领导，党代表及政治部的设立
A.使国民革命军主要是受中共领导      B.是学习美英等国军队建设的结果
C.有利于提高国民革命军的战斗力      D.使国民革命军成为工农革命武装
11.在1927年秋收起义部队的三湾改编中规定:党支部建在连上(此前营、连、排没有党组织)，排设党小组:红军第四军第九次党代表大会决议案(一九二九年十二月)规定:红军是一个执行革命的政治任务的武装集团。上述规定旨在
A.确立党指挥枪的建军原则           B.明确革命军队的政治任务
C.把发展党员定为中心工作           D.强化革命军队的军事纪律
12.驮运(用牲口运物)、驿运(驿站式)和木船运输是中国古老的运输方式，近代以来日渐衰落，但在抗战时期的大后方却快速发展起来。这说明
A.传统运输方式比较适应大后方的形势      B.传统运输比现代运输方式更具优越性
C.物资产地分散，只能用传统方式运输      D.大后方的百姓只熟悉传统运输方式
13.新中国土地改革后的农村，很快出现了买卖土地、雇佣剥削、放高利贷等现象。据此可知
A.土地改革没有改变我国土地所有制    B.农业合作化运动的理由更加充分了
C.地主阶级在农村的统治正逐渐恢复    D.土地改革调动了农民的生产积极性
14.我国1975年宪法规定:大鸣、大放、大辩论、大字报(通称“四大自由”,就是你可以对你认为的任何坏人、反革命、阶级敌人，采取上述形式，任意“揭发”)……国家保障人民群众运用这些形式。我国1982年宪法在“总纲”中删除了“四大自由”，增加了“中华人民共和国公民在法律面前一律平等”“国家尊重和保障人权”的规定。这种变化说明
A.我国已经建成了比较完善的法制社会    B.人民的民主自由权利有了完全的保障
C.人民的民主自由权利遭到一定的削弱    D.我国的法制社会建设取得了重要进展
15.袁隆平的水稻杂交技术在研究和推广的过程中,得到了湖南省和国家农业部的高度重视和大力支持。我国中央和地方高度重视和支持水稻杂交技术的研究和推广的直接原因是
A.我国农业技术比较落后          B.我国是一个农业大国
C.我国粮食供应比较紧张          D.农业现代化战略的需要
16.2017年12月19日，国际顶尖学术期刊《自然》发布了年度十大人物，中国量子通信科学卫星“墨子号”首席科学家潘建伟上榜。《自然》杂志还以《量子之父》为题报道了潘建伟。潘在量子理论的研究和应用方面取得一系列突破，其中2017年6月，“墨子号”团队实现了“千公里级”的星地双向量子纠缠分发，打破了此前国际上保持多年的“百公里级”纪录。这表明
A.我国量子理论应用取得重大突破         B.我国在理论物理领域领先世界
C.潘建伟是量子理论的莫基人之一         D.量子理论开始应用于通讯实践
17.雅典公民大会的相关制度规定:下列人员不得在公民大会上发言:任何殴打父母的人；任何不赡养父母的人；任何未按指令服兵役和从战场脱逃的人；任何挥霍掉从其父母或从其他人那里继承下来的财产的人。这些规定旨在
A.确立以孝为先的社会价值观          B.维护社会秩序和统治秩序
C.维护法律的权威性和严肃性          D.倡导勤俭节约的社会风气
18.17世纪以前，人们很难理解行星的运动状况、潮汐现象。但到了17世纪后期，人们就很容易理解这些现象了。这是因为
A.伽利略发明了望远镜            B.万有引力定律的发现
C.哥白尼提出了日心说            D.爱因斯坦创立了相对论
19.图(一)为英国的棉花加工量和生铁产量。据此可知

A.当时英国基本实现了工业化            B.重商主义促进海外市场扩大
C.技术进步推动工业快速发展            D.英国实行轻重工业并重政策
20.德国和美国都是联邦制国家，但两种联邦有所不同。美国的各个州,更像是一个个独立的国家，自主性比较强，中央政府并不干涉各州的内部事务。德国的联邦制不像美国的那样“自由”，中央权力更大。造成这种差别的一个主要原因是统一或者建国的方式差别较大。在这方面与美国比较，德国的突出特点是
A.采用武装斗争的形式               B.各州平等联合进行
C.内部联合与外援结合               D.由一个邦进行主导
21.早在14世纪，英国的平民院议员就由全部自由土地占有者投票选举产生,但拥有选举权的人比较少。经过多次改革，选民比例逐步提高，直到1969年的选举法规定，凡年满18岁的公民，依法均享有选举权。至此，英国普遍的选举才真正较为完整地确立起来。这说明
A.20世纪以前的英国没有确立民主制       B.民主制度的完善必须经历漫长时间
C.议会民主制度的完善很难一蹴而就       D.英国的统治阶级不善于与人民妥协
22.在20世纪六七十年代，苏联的经济发展战略是把增加重工业中的钢、生铁、金属切割机床等的产量、产值作为赶超西方国家的战略指标。当达到这些指标后，苏联发现自己与西方发达国家的差距重新拉大了。这是由于苏联
A.对高新技术产业重视不够          B.农业发展缓慢，农业滞后
C.企业缺乏竞争，产品质量差        D.重工业比重大，工业畸形
23.联合国是在美国的积极倡议下建立的，美国承担了正常费用的22%(依据经济实力)和维和费用的28.5%(经济实力十常任理事园)。1995年以来，美国经常拖欠联合国费用，2017年度，截止8月，美国拖欠联合国费用已达8.96亿美元。据此可知美国
A.经济出现严重困难   B.世界霸权地位下降   C.国家财政出现困难   D.国内党争比较激烈
24.图(二)是一幅漫画。这幅漫画反映了

A.人类进入了新经济时代            B.人类进入了工业文明时代
C.科技进步改变了人类生活          D.东西方印刷技术推陈出新
25.18世纪晚期19世纪初期，新古典主义美术流行。美术家们将大量的历史人物纳人他们的创作题材，如大卫的《马拉之死》(马拉，法国大革命时期雅各宾派的重要领导人)、《拿破仑加冕》。他们的这些创作题材是源于现实生活中的
A.革命失败，封建统治加强           B.新制度确立，经济发展快
C.经济发展，生活水平提高           D.社会急剧变化,英雄辈出
第II卷  非选择题(共50分)
二、非选择题(本大题共4小题，其中第26题14分，第27~29题各12分，共50分)
26.阅读材料，完成下列要求。(14分)
材料一
从先秦时代开始，中国农民解决地力下降的重要方法是“多粪肥田”。历史上中国人不仅善于积肥，还善于用粪。不过到后来才发现，粪也非越多越好，先是发现“骤用生类，又布粪过多，即烧杀物，反为害矣”。于是，农民用粪时，不仅注意粪肥的生熟、土壤的性质、用肥的先后，更注意使用追肥时农作物自身的生长状况。由于农民非常重视粪肥，南宋的杭州，出现了收购粪肥的行业“壅业”，每天有不少人到居民家中收购粪便，有时发生争抢，甚至大打官司。在北京的三百六十行中就有“大粪厂”这样一个行当。
——曾雄生为杜新豪《金汁·中国传统肥料知识与技术实践研究》所作序言节选
材料二
英国传统农耕业遵循一套固定的耕作制度。在诺丁汉郡拉克斯敦村的三轮耕作制中，全村耕地一分为三,即冬季小麦田、春季大麦(或豆子)田和休耕田，三年一个轮种循环。而休耕必然导致1/3 的土地没有粮食收成。……16世纪始，英国东部地区的农场主找到一些有效利用休耕地的方法，其中的一种是利用休耕地种植两种新作物:萝卜和豆科作物。种植萝卜的优势有二:一是控制野草生长；二是提供牲畜的饲料。更重要的是，一种新的轮作制应运而生，豆子与大麦夹种，萝卜种在两季粮食之间，休耕地被充分利用起来。小麦、萝卜、大麦和豆子(可以制造氮素)连续轮种，这就是广大的农业基本生产者通过长期探索和实践而发明的“诺福克轮作制”四圃农作制的出现
——杨杰《英国农业革命与农业生产技术的变革》
(1)依据材料一、二，指出中国农民和英国农民进行农业生产的方法有何不同? (4分)
(2)依据材料一并结合所学知识，分析宋朝以来中国农民使用粪肥的影响。(6分)
(3)依据材料二并结合所学知识，分析英国出现四圃农作制的背景。(4分)
27.阅读材料，完成下列要求。(12分)
材料  传统中国只有完善的“户籍”制度而无明确的“国籍”规定……但是近代以来，随着出国华商、华工的日益增多和西方势力入侵……由于缺失专门处理“国籍”问题的法律，在大一统国家近代转型中，国人逐渐出现对自身“中国”人身份的认同危机。……1907年，荷兰殖民当局以属地主义的原则制定《荷兰新订爪哇殖民籍新律》，规定凡生于荷兰属地的华侨皆为荷属殖民地籍，从而引起国内外华人、华侨的强烈反对，他们纷纷要求清政府迅速制定并颁布一部国籍法。……清政府别无选择，如果不迅速制定国籍法，不仅通过各种努力所形成的华侨的中国认同会出现危机，而且国内也可能为此丧失对清政府的信心。同时更令清政府担心的是，这可能给“排满”的“汉族”民族主义者以借口，最终危及清政府在大一统国家转型中的合法地位。……1909年清政府颁布了《大清国籍条例》。其中明确规定，“生而父为中国人者”“生于父死以后，而父死时为中国人者”“母为中国人，而父无可考或无国籍者”，不论是否生于中国，“均属中国国籍”。从而以使国家保护海外华人、华侨有了法律上的依据，加强了海外华人、华侨对大一统中国的认同。
——缪昌武、陆勇《《大清国籍条例)与近代“中国”观念的重塑》
(1)依据材料并结合所学知识指出清政府颁布国籍条例的原因。(4分)
(2)依据材料概括《大清国籍条例》的特点。结合所学知识分析《大清国籍条例》颁布的意义。(8 分)
28.阅读材料(图三)，完成下列要求。(12分)

从图(三)中提取相互关联的中外历史信息，自拟论题，并结合所学知识予以阐述。(要求:写明论题，中外关联，史论结合)
29.阅读材料，完成下列要求。(12分)
材料一  在1955年和1958年发生的中国沿海岛屿危机中，尼克松最为强硬，声称不能向中国共产党人放弃一寸土地；1960年10月，他曾宣称:现在中国共产党人想要什么呢? 他们想要的不只是金门和马祖，他们想要的不只是“福摩萨”(台湾)，他们想要的是整个世界。1965年，作为共和党的发言人，他批评约翰逊(民主党人)总统对中国和越南共产党抵抗不力。
——汤春松《试析20世纪70年代尼克松对华政策的转变》
材料二  到了20世纪60年代后期，国际形势的巨大变化促使尼克松不得不重新认识世界和中国。1969年，尼克松总统在一个备忘录中提出:我们应该尽力促成这样一种态度,即我国政府正在寻求与中国人和解的一切可能性。1969年8月8日，国务卿罗杰斯在尼克松许可下，在澳大利亚的一项重要演说中又透露了这些信号。他宣布，美国将欢迎共产党中国在亚洲、太平洋事务上，扮演重大角色。1970年2月，尼克松向国会提出了第一个外交报告，他在报告中指出:中国人民是伟大的、富有生命力的人民，他们不应该继续孤立于国际大家庭之外，我们采取力所能及的步骤来改善同北京的实际上的关系，这肯定是对我们有益的，同时也有利于亚洲和世界的和平与稳定。
——汤春松《试析20世纪70年代尼克松对华政策的转变》
(1)依据材料概括尼克松对中国态度的变化。(4分)
(2)结合所学知识分析尼克松对中国态度发生变化的原因。(8分)


1-10：ABBDA  DCABC   11-20：AABDC  ABBCD   21-25：CABCD
二、非选择题（本大题共4小题，其中第26题14分，第27-29题各12分，共50分）
26．(1)中国：大量施肥，合理用粪。英国：实行休耕制度，科学轮种。（4分）
(2)影响：增加了粮食产量，一定程度上缓解了我国人多地少的矛盾；改善了城市卫生环境；粪肥商品化，并产生了新的行业。（每点2分，共6分）
(3)背景：资本主义农场出现；城市工商业发展，大大增加了对农产品的需求；农民长期经验的积累；科学技术日益进步。（每点1分，共4分）
27．(1)原因：国人出现对自身“中国”人身份的认同危机；海外华人的强烈要求；西方法律的影响；阻止“排满”革命。（每点1分，共4分）
(2)特点：体现血统主义原则；西方法律精神与中国传统观念相结合。（4分）意义：有利于保护海外华人、华侨；加强了海外华人、华侨对大一统中国的认同；强化了国人近代国籍观念和法律意识。（强化了国人近代国籍观念和法律意识2分，其余2点答到1点即可，2分，共4分。其他符合题目要求的可酌情给分）
28.说明：阐述必须中外结合，必须史论结合，必须将漫面内容与所学知识结合。中国模式就是没有统一的模式，就是与本国国情相结合的模式，认为中国模式是适合发展中国家善遍模式的要酌情扣分。
参考答案一
论题：中国模式引起西方惧怕。（2分）
阐述：中国通过改革开放，开创了中国特色社会主义建设道路，经济长期持续增长，中国模式取得了巨大成功；（2分）相反，世界大多数国家模仿西方模式，其中大多数没有取得成功。（2分）中国模式的成功，使西方模式受到巨大冲击，引起西方国家的恐惧，他们大肆渲染中国威胁论和西方价值观，诋毁中国模式，干涉发展中国家的发展道路，挑拨中国与发展中国家的关系，这正是西方国家惧怕中国模式的表现。（2分）但他们的诋毁和挑拨是徒劳的，中国的发展道路越来越坚定，发展中国家越来越重视中国的经验，探索自己的发展道路。（2分）
结论：中国模式不仅开创了社会发展新的道路，还严重动摇了西方的普世价值。（2分）
参考答案二
论题：中国模式与西方模式比较。（2分）
阐述：西方发展模式推动西方国家经济发展和社会进步，在西方取得了成功。（2分）但这并不能证明西方模式是适用于全球的普遍模式，大多数发展中国家采用西方模式，多数并没有取得成功就是证明。每个国家的国情不同，发展道路应当是不同的，（2分）中国通过改革开放，开创了中国特色社会主义建设道路，并且取得了巨大成功，（2分）这不仅说明中国模式的巨大优势，还说明没有统一的发展模式。（2分）
结论：没有统一发展模式，没有普世价值，中国模式和西方模式各有优点，只有结合本国国情的模式才是正确的模式。（2分）
其他论题参考答案（略）。
29．(1)变化：由强硬反华（或者敌视中国）转变为主张改善同中国的关系；由将中国视为侵略扩张势力转变为将中国视为维护和平与稳定的力量。（每点2分，共4分）
(2)原因：中国国力日益增强（或中国国际地位日益提高）；在美苏争霸中苏联势力逐步增强；中苏关系恶化；美国陷入越南战争泥潭；美国的世界影响力相对下降；作为总统，采取比较务实的态度维护美国利益；美国长期以来敌视中国政策的基本失败。（“作为总统，采取比较务实的态度维护美国利益”计2分，其余每点1分，共8分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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